



## 春节特刊

# 忙 年

韩嘉川

“过了腊八就是年”，是说以往过了腊八这一天，人们就开始忙年了。所谓的忙，无非是几个方面，吃的穿的用的，包括营造节日气氛。本地俗语：“谁家过年不吃顿饺子”，买办各类吃食不必说，在没有冰箱的年代，尽管交九的天气可以达到存放条件，但是毕竟存放的时间越短越好，因此越是傍年根了越是到了采买的时候。早些年在市场经济没有这么发达的时候，蒸馒头包子，家家还要准备下至少半个正月要吃的干粮。于是那些日子不仅菜店、农贸市场、商场一派忙碌景象，每家也都在忙活。

衣服多半是要提前准备的。在我青少年的时候，很少有人家到商场买成衣的，而且那时成衣的品种也少，因而新年的衣服要么在家里自己做，要么到裁缝铺子去做。母亲每年为我做新衣服是一套系列工程，没进腊月便开始打算。宝蓝色华达呢或哔叽布料，摸上去厚墩墩的，做衣服耐穿。买好了抱在怀里，让我去裁缝铺子里排队挨号。裁缝师傅是一个穿着干净板正、手脚利索的中年人，很有耐心地为每一个人量体裁衣，在小本子上记下测量的数字，粉饼在布料上三两下画出粉线，大剪刀几下剪出主要轮廓，卷一下丢到一垛里。挨到我的时候，他的测量要放出一定的尺码，预留出我成长的寸头。等从铺子里出来的时候，街上飘起了雪花，戴毡帽扛草把子卖糖球的老翁，流出的鼻涕水儿都冻在上唇的胡须上了。

年根去取衣服的时候，尽管铺子里的缝纫机还在哒哒哒地响，但是过了量体裁衣高潮，裁缝师傅相对悠闲地在窗前看街上的光景。他的记忆非常好，看也不看我递给他的

单子，从墙角摸出一根头上带有钩子的竹竿，在铺子高处挂着的一排排做好的衣服中，很准确地挑下我的衣服，抖两下递过来，让我穿给他看看，过程中他会用手比量，虽然不懂他比量的意思，但是觉得他在欣赏自己作品的同时，也许在想如何改进会更好。

年前去洗澡是必修课。台东三路旁边的新华池越到年根越是人满为患。白茫茫一片雾气中，小孩子扯一条毛巾，在嘘嘘的抽气中进入池塘里，浸泡得晕晕乎乎浑身通红的时候爬出来，小心翼翼滑倒，走出浴室来到休息区，躺倒在小床上，那一阵晕乎恶心的劲儿过去，然后再腾云驾雾般进入雾气滚滚的浴室，到喷头下冲浴。如此反复几次，整个洗浴过程没有一个多小时是出不来的。出来时天已经黑了，肚子也饿了，浑身却轻快了许多。

腊月二十三祭灶，北方也称“辞灶”，过小年，是进入春节前的预演。母亲将锅里的饺子捞出来之后，还要再下一碗面条，边忙活边絮叨：灶王爷本姓张，每年一碗烂面汤；上天言好事，下界呈吉祥。然后将捞出的面条供奉在灶台上。想来灶王爷很廉洁，也很敬业，在一户人家值守了一年，要上天去述职的时候才喝一碗烂面汤，真令人感动。不过除了面条之外，很多地方还要供奉糖瓜（麦芽糖），也叫粘牙糖。理由之一是让灶王爷甜嘴，上天说好话；理由之二是有的地方说用粘牙糖粘住其嘴，不让说这户人家的坏话。鲁迅先生在《送灶日漫笔》一文中云：“灶君升天的那日，街上还卖着一种糖，像一个厚厚的小烙饼。那就是所谓胶牙饧了。本意是在请灶君吃了，粘住他的牙，使他不

能调嘴学舌，对玉帝说坏话。”

举头三尺有神明，难道这位起源于人类对“火”的崇拜，在先秦时期便被列为重要祭祀的主角灶王爷，居然也能被收买？甜甜其嘴就能在天庭上甜言蜜语，或者干脆粘住其牙，不让说这户人家的坏话……呜呼，行贿受贿之风在两千多年前就有了。贿，在民间尚有礼尚往来之意，而在负有使命的灶王爷来说，要到玉皇那儿汇报这户人家的善恶品行，然后带回吉祥，然而嘴巴被收买或被封口，还会有多大的诚意呢？

进入正式春节程序中，有一项很重要的事项要做，就是除夕这天的上午，一定要去祖坟祭奠，也就是去请过世的先辈回家过年。我六岁那年回农村过年。院子里铺了很多的麻秆草，据说是喂骡马的草料，给先辈驾驭的骡马吃的。踩上去哗啦啦地响，我嫌那些麻秆绊脚，据说在北京，小孩子在院子里踩那些麻秆被称作“踩碎”。

农村春节家里的节日气氛，或者说春节专有的气氛很浓。从接回先辈那一刻起，家里的香火就不断，正屋迎面是轴子，上面是人工画的祖先戴官帽形象。因先辈们回来了，小孩子是要被告诫不能乱说话的。有人说大人看不到的物事小孩子能看到，我虽然没有看到什么，但那时不仅感觉到气氛的异样，更感到说不清的拥挤。于是就躲到炕头的一隅蜷缩着，听外面不时有鞭炮声传来。

晚上父亲端了一只木盘子，上面有小酒壶与酒盅，来到大门外的路口；我手中被塞了一根长竹竿，上面挂着一条长长的爆竹，之后便是送先人们上路了。这个期间一直是严肃的，真正的放松是在这之后。在农村过年讲究好像比较多，其实城市里讲究也不少，只是条件不同罢了。总之在春节的日子里，都图一个好兆头，也就是吃的穿的用的，在某种程度上都有象征意味，或者说寄寓着人们美好的愿望。

方跪拜，将酒祭洒在地上……

按说除夕夜守岁是不能睡觉的，而我那夜在大人喝酒的时候，忍不住睡着了，被叫醒时已是五更天，吃饺子之前，要循序给轴子上的祖先磕头，再给在世的长辈磕头。那夜我得了九毛钱的压岁钱。

除夕夜不能随便说话，除了怕犯了回家过年的先辈们的禁忌之外，还有一项，就是有些话是带有象征意味的。譬如大蒜的“蒜”字与“散”谐音犯忌，要用“颐和菜”代替；再譬如除夕夜的饺子是有讲究的，我家祖先有不吃肉的，因此早些年包饺子要包一部分素饺子，专门给先人摆供；再是有的人包大钱饺子，象征吃到的人一年好运气。那年姓冷的一位山大学生，与外祖父同乡，家里遭了事儿回不去了，外祖父收留他过年。吃饺子的时候，他连吃了三碗，还不罢休，直到终于吃到一个钱饺子才放下碗筷，同时深深地叹了一口气。他以能否吃到钱饺子赌自己的运气。那年的春末他终于乘船离开了。

看似游戏的自赌，实际有心理暗示作用，因此我们家从那以后，除夕夜的饺子再也不包钱饺子了，平平淡淡便是福。

初二送年，也就是送回来过年的先人们回去。吃过饺子放爆竹，烧化纸钱做盘缠，之后便是送先人们上路了。这个期间一直是严肃的，真正的放松是在这之后。在农村过年讲究好像比较多，其实城市里讲究也不少，只是条件不同罢了。总之在春节的日子里，都图一个好兆头，也就是吃的穿的用的，在某种程度上都有象征意味，或者说寄寓着人们美好的愿望。



## 年是什么

梅素尘

作为医务工作者，平日里见惯了病房的沉静与忙碌，唯有年关将至，心底那份盼年的热切，才会像春芽破土似的冒出来。

打小在老家的田埂边滚大，许是沾了土地的性子，我们姐弟几个生得实在，活得也像脚下的土一样平常。后来举家迁到青岛，虽然一住就是四十载，但骨子里的年味，终究还是带着泥土的腥甜，半点没被海风冲淡。

小时候盼年，纯粹到就是馋那身新做的花衫，盼着兜里能揣上几颗裹着糖纸的硬糖，更贪恋一大家子人于能得闲聚在一起乐呵呵暖融融的亲热劲儿。

父母勤劳，考虑儿子多，房子便多盖了几处，于是每每过年贴春联就成了顶重要的大事。记得有一年，我约莫十来岁，母亲看我长了些个，便把贴春联的“重任”交给了我们姐弟四人，还特意叮嘱：“门楣上的横幅得贴正了，这是咱家的脸面。”

领了任务，我们四个像得了军令的小兵，拿着春联，端着糨糊盆，握着笤帚，欢欣鼓舞地冲出院门。可刚站到第一扇门前，就傻了眼——门楣比想象中高得多，踮着脚，蹦着跳，依旧够不着分毫。我急得转圈圈，这时大弟突然一拍胸脯：“姐，我当梯子！”话音未落，他就稳稳地蹲在了地上，二弟和小弟立马凑过来，一人拽着大弟的一只胳膊当“扶手”，齐声喊：“姐，上！”

我踩着大弟的肩膀，手里攥着春联，心里又紧张又兴奋。大弟的肩膀不宽厚，我赤脚踩在上面都能感受到一份微微的颤抖，但他却努力挺直腰背，保持着平稳，我还记得二弟弟小弟的小手一边紧紧拽着他，一边努力扶住我的腿，“姐，往左点！”“姐，再往上挪挪！”“小弟，糨糊不够了，给我递点！”路过的邻居大爷哈哈笑：“你们姐弟这是搭了个‘人梯’战队，贴春联啦！”

寒风里，姐弟四人冻得鼻尖通红，却忙得热火朝天。糨糊抹多了，红纸粘在手上撕不下来；对齐时没找准，春联歪扭扭的，又小心翼翼地揭下来重贴；二弟忍不住伸手去摸刚贴上的红纸，被我轻轻打了手背，“别碰，粘牢了才吉利。”从这屋的“福满人间”到那屋的“五谷丰登”，从柴房的“岁岁平安”到猪圈的“六畜兴旺”，每贴好一副，我们就围着转一圈，你一言我一语地点评，成就感满满。虽然棉袄上沾了糨糊、手上蹭了红纸，可看着贴得正正当的红春联，想着这是我们姐弟四人共同完成的“大工程”，心里的自豪劲儿，比穿了新衣服还足。

夜幕降临，年三十的鞭炮声此起彼伏地响起来。烟火气混着厨房里炖肉的香气，飘进每一个角落。父亲点燃一挂长长的鞭炮，噼啪声震耳欲聋，红色的纸屑像雪花一样飘落。母亲看着我们，眼里满是笑意：“今年的春联贴得最好，比往年都周正。”那一刻，我忽然明白，年的味道，不只是新衣的布料香、饭菜的烟火香，更是姐弟间相互扶持的温暖，是齐心协力完成一件事的欢欣鼓舞，是家人围坐、灯火可亲的团圆。

如今的我从懵懂的小姑娘变成了资深的医务工作者。城市里的年，少了乡村的旷野之气，多了万家灯火的规整，贴春联也变成了用胶带轻轻一粘就能完成的简单事，再也不需要姐弟四人搭“人梯”。可每当我拿起春联，总会想起那年寒风里的协作，想起大弟肩膀的温度，想起弟弟们攥着衣角的力道。身为医务工作者，我见过太多离别与坚守，更懂团圆的珍贵。年的意义，从来不是丰盛的饭菜或崭新的衣物，而是那些与亲人共同度过的时光，是刻在记忆里的温暖瞬间，是无论走多远、隔多久，一想起来就心头发热的牵挂，这才是年最本真的模样。



■年画《步步高》  
沈嘉荣

## 写春联

董兴宝

春节前，山东的一些乡村集市上飘散着浓浓的年味：琳琅满目的年货，还有摆在摊位上的各种红春联。虽然这些春联多数是印刷而成的，但看到它，让人不由得回忆起以前乡村里忙着写春联的情景。

一般来说，腊月二十三小年前后，乡村的人们开始忙着写春联。对一个村庄来说，有文化而且毛笔书法拿得出手的人，不过那么几个人，每到这个时候，他们家里是最忙碌的。

记忆中，我们家的对联，都是请乡村教书的邻居大叔来写。父亲领着我，先去商店里买了几张红纸。那时候的红纸有两种，一是大红或朱红的，另一种则是石榴红的，我更喜欢石榴红的那种，感觉大红的纸有些老气，不如石榴红的新鲜，于是缠着父亲，一定要买这种石榴红的。

我们买好纸后卷起来，用皮筋缠好，然后送到邻居大叔家里，这时候，邻居大叔正在拿着毛笔，忙着给其他邻居写对联。

当时写春联的墨水，都是现磨的：在一个老砚台上，滴上一些清水，不能滴得太多，否则研磨出的墨汁太淡，也不能太少，否则墨汁过于黏稠。然后大叔再取了墨条，在砚台上不停地转圈研磨，不一会儿，浓黑的墨汁就出来了，将其小心翼翼地倒入小碗中，再把毛笔用温水湿润后，就可以写春联了。

当然，在写春联前，邻居大叔会招呼着大家帮忙，将买来的红纸伸展开，然后对着折叠，根据每家门、窗等数量，用刀片裁剪出尺寸不同的小长方形纸备用。

一般来说，家家户户的入户大门还有

房屋的正面、内门，都要贴上春联。两扇门上，要左右两幅春联加一个横幅。当时最流行的对联是“一夜连双岁，五更分二年”，横批则是“岁岁平安”。

除了门上的对联外，在每个大型家具，如剩粮食的陶瓮、装衣服的柜子上，都要写上方块的“有”字，寓意来年生活富有；每家的碗筷柜子上则贴上“年年有鱼”——在那个物质不丰富的年代里，鱼不仅仅是好东西，还有“剩余”的寓意。

而在每家出大门口的对面墙壁上，则是写上“出门见喜”，寓意出门顺利。而对于喂养家畜的偏房门上，一般不用红纸，而是用蓝色的纸写上“六畜兴旺”等内容。

对于这些，写对联的大叔，熟悉每家的情况，心里门清，他熟练地裁剪出需要的纸张数量，再开始撰写。

这时候，等待写春联的男人们，抽烟聊天；妇女们则一边拉家常，一边准备着过年的各种食物。而孩子们也闲不住，对我和邻居孩子们，最开心的事情则是参与写对联：我负责按住长长的对联红纸，待大叔写完一张后，负责拿到一旁，铺到地上，待自然晾干后，再卷起来拿回家。

虽然研出的墨汁容易弄脏衣服，还带着一种略微的臭味，但自己能参与写春联，很是骄傲。对联写好了，等着年除夕那天，要自己和面做糨糊，将春联和五颜六色的“萝卜钱子”一起张贴在门口，浓浓的过年气氛就出来了。

一转眼，四十年过去了，乡村那些忙着裁纸、研墨和写对联的场景依然历历在目。

## 饺子之和

江舟

母亲逝去的时节，寒风凛冽，暮霭沉沉。小年，家里冷冷清清，没有一点烟火气。我和大哥，还有父亲，闷坐在客厅里，相对无言，失魂落魄。父亲说，你俩明天就要回城了，今天咱们吃顿饺子吧，过小年，上车饺子下车面。我们爷仨终于想到了一块儿。

饺子自然是白菜馅的。这么多年，我走南闯北，尝遍的饺子早已是大杂烩了。猪牛羊驴纯肉馅，鲅鱼墨鱼黄花海胆，玉米洋葱大葱西红柿，想吃啥馅有啥馅。然而吃着吃着，久久不忘的，还是那心心念念的白菜猪肉馅。

这白菜猪肉饺也不是别家的，而唯有母亲包的才最对味、最走心。母亲的饺子，最普通而贴合时令，从不会因物产丰富而混淆了季节。这是最传统简单的包法，圆圆的面皮两边对折，左手食指拇指一拢一压、右手拇指食指一压一拢，一只半月形的饺子就包好了。后来，才知道饺子还能包成囫囵鼓肚圆圆的，可我总是笨手笨脚，感觉多了一个中指似的，要不就包不圆，要不就挤出一道沟来。至今，我也只喜欢吃那种半月形的小饺子。餐馆里多是些皮滑馅厚的大圆饺子，吃三两个就没了食欲，总感觉皮是皮馅是馅，全没了饺子应有的味道。

父亲和面，大哥剁馅，我来擀皮，父亲一人包(过去是和母亲两人)，三个男人沉默着各干各的。父亲明显见老了，力气消散了许多，切出一堆齐整的面团推给我。我的心思空转着，两手麻木着，大理石擀面杖冰冷死沉。父亲说，多擀几下，手转得快点，皮儿擀得薄些圆些，不然能包进多少馅儿呢。我哼唧着，没有答话，两手略微加快了些。

大哥有一搭没一搭地剁着馅，听去像是中风老人行走时的拐杖。父亲嘱咐大哥，肉要多剁几下，剁成丁，把肥肉剁烂了。大哥心不在焉地说，我在家就一直用五花肉，那样更香。父亲抬高了腔调，我和你妈以前都是这样剁馅的，你不要怕费事儿。大哥不耐烦地答道，随便吃顿饺子就行了，哪有心情费那么大劲儿吃内丁饺子，真是的，搞那么复杂干什么。”父亲“啪”地一下把面甩在面板上，哽咽着喊起，你妈刚走，你就这么咬牙，不听老人话了！大哥的情绪已然失控，哭唧唧地大嗓门嚷，不就是吃个饺子吗，什么馅儿还不一样，发那么大脾气干什么。我的眼泪夺眶而出，一下子跳起来，冲到大哥面前怒怼，咱妈刚走，你就这样对待咱爸，心里面还有没有这个家了？大哥的哭声连成了线，站起身夺门而出。父亲在一旁边喊了起来。我只能压住哽咽，安抚父亲，我哥就是这样犟脾气，你也不是不知道。算了吧，也别吃饺子了。父亲含着泪说，你还让我先和你哥住一块儿，你看这样我能去住吗？

母亲是家里的顶梁柱，她的离去，让我们爷仨都变得六神无主了，似乎连同那柔滑美味的饺子，连同那无微不至的亲情关怀，连同那维系家庭的纽带，也一并带走了。

吃饺子作为北方家庭最重要的习俗传统，生活匮乏年代，只有过节才能吃顿饺子。最传统的饺子节目，莫如冬至、小年、